

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

### CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petiowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petiowy lub jego miejsce 60 kop.  
 Ogłoszenia na 1 str. o politycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb.  
 Reklamy za wiersz petiowy lub jego miejsce 40 kop.  
 Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. po tekście 30 k.  
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 18 kop.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem zamiejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 20 kop.  
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.  
 Ogłoszenia w niedzielnym numerze o 25 proc. drożej.  
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	— 70
PRZESYŁKA POCZTOWA	10—	5—	2,50	— 84
LAGRANICA	16—	8—	4—	1,50

Znana adresa 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metal i S-ka, Wielka 33, telefon № 986. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 8.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

## Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę za kwartał IV 1912 r.

**POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie**  
 pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.  
 Dziś, we wtorek:  
**„Samson i Dalila”** tragi-farsa w 3 akt. Swena Langega.  
 Absens: jutro, w środę, „Tylko sen”.

**Teatr Familijny R. Sztremera,**  
 ul. Wielka 74.  
 Od 23 do 28 października. Chef d'oeuvre kinematografu. Artystyczna seria.  
**Cyganka Zika,** dramat z życia cygańskiego w 3 częściach. Nadzwyczajna wystawa.  
 Nowość! **WOJNA NA BALKANACH,** z natury. Panienki biuralne, komedia. Przegląd ostatnich wypadków, kron.

**KINEMATOGRAF BRONISŁAWA**  
 Dnia 33, 24, 25 i 26 października 1912 roku:  
**UMARŁA NIE PRZEBACZYŁA,** DZIENNIK PATHE, najświetniejsze wypadki, silny życiowy dramat, w 2-eh częściach.  
**UMARŁA NIE PRZEBACZYŁA,** Kto winien, melodramat, bardzo wesoła komedia z udziałem Pransa.

**FREDA MARIONA.** Nowa ciekawa imitacja.  
 Początek o godz. 5, każdodziennie.  
 MIEJSCA: Łoża—4 rb. 40 kop., kupon do loży—1 rb. 50 k., fotel—1 rb. 1 miejsce, 11 miejsce—50 k., III—40 k., balkon—30 k. Dzieciom po 15 k. i ucanowakie po 25 k. ważne tylko na pierwszy seans. Kartki wolnego wstępu nieważne.

**Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA.** Telefon № 361.  
**Dzisiaj Grand Concert Varié.**  
 NOWE DEBIUTY.  
 Występ znanego artysty autora **Arsikowa-Surina.**  
 Początek o godzinie 11-iej wieczorem.

**SALA MIEJSKA.** W czwartek 25 października tylko jeden **KONCERT** znakomitego skrzypka **WACŁAWA KOCHAŃSKIEGO** z udziałem fortepianisty **A. TADLEWSKIEGO.** 67739  
 Bilety są do nabycia w księgarni W. Makowskiego.

Prosp. 5-to Jerski № 28. Prosp. 5-to Jerski № 28.

Redakcja i Administracja  
**„Kurjera Litewskiego”**  
 przeniesione zostały na prospekt 5-to Jerski  
 № 28.

Prosp. 5-to Jerski № 28. Prosp. 5-to Jerski № 28.

**Zarząd Kowieńskiego Towarzystwa Rolnego Wzajemnych Ubezpieczeń**  
 Zawiadamia, że z dniem 1-go listopada r. b. zyskuje moc uchwała Walnego Zgromadzenia Członków z dnia 24/II 1912, na mocy której wszystkie roczne ubezpieczenia, o ile przed ich wznowieniem nie nadejdą do Zarządu zawiadomienia o zmianach lub o przerwaniu ubezpieczenia, odnowione będą bez uprzedniego o tem zawiadomienia interesowanych, z terminem do 15 kwietnia 1914 roku z opłatą należności w dwóch ratach. 68587

**DOM HANDLOWY L. i E. METZLIK**  
 Centralny Kantor Ogłoszeń (założony w 1878 r.)  
 St.-Petersburg, Moskwa, Warszawa, Wilno, ulica Wielka № 33, telef. № 886.  
 Przyjmuje ogłoszenia i prenumeratę na wszystkie piśmie miejscowe i zamiejscowe po cenach redakcyjnych. 857a

**S. i P. TEOFIL HRABIA MOHL**  
 po krótkich cierpieniach zasnął w Bogu dnia 23-go października 1912 r., przeżywszy lat 43.  
 Pogrzeb odbył się w poniedziałek w Nakiw w Kieleckiej gub., gdzie tymczasowo pochowany został aż do przewiezienia zwłok do grobów rodzinnych w Wyszakach na Infantach.  
 W głębokim żalu pogrzebi: żona, syn, bracia i siostry rodzina i modlił się za duszą zmarłego.  
 Osobne zawiadomienia rozsyłane nie będą. 78607

**ILLUSION DRALLE**  
 wodorotlenek litanu metali.  
 Oryginał wszystkich kwiato-wychesencji bez alkoholu.  
 Jedna kropla ILLUSIONU DRALLE, do oczarowania następująca zapach świeżych kwiatów, wystarczy do uperfumowania się.  
 Różne zapachy. Sprzedawca w Warszawie.

**CAMPEADOR**  
 PARFUM ULTRA-PERSISTENT ED. PINAUD. PARIS

**D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI**  
 powrócił z zagranicy. Spec. choroby gardła, nosa i ucha. Godz. przyj.: 11—115-9. Preobrażęska d. № 7 m. 4. 60454

**DOM HANDLOWY A. Stepkowski**  
 poleca znakomite koniaki **Remy-Martin.** 57008

## Po wyborach.

Najważniejsze w kraju naszym, bo decydujące o głównym zrybie przysięgi Koła naszego w czwartą Dumę, wybory z gub. wileńskiej zostały już całkowicie ukończone. Akt ich ostatni, odbyły w sobotę, jaknajlepsze sprawiły wrażenie. Nie było żadnego rozdziewku między wyborcami, do różnych kurji należącymi, wyborcy ziemianscy stawili się co do jednego i głosowali nie tylko zgodnie i karnie, czego mogliśmy się z góry spodziewać, ale i bez rozgoryczenia w sercach, które bywa w razach, gdy poważna mniejszość zostaje zamajoryzowana przez nieznacznie liczebnie większość.

Wobec niezakończonych wyborów w trzech guberniach niepodobna jeszcze określić stanowczo fizio-gnomji przyszłego Koła polaków z Litwy i Rusi, zarysowując się już ona jednak i dzisiaj. Nie wchodząc w ocenę wybranych u nas posłów, za-znaczyć wszakże musimy, że guber-nia wileńska wybrała przeważnie ludzi, którzy nowicjuszami na arenie parlamentu rosyjskiego nie będą. Z 5 posłów wileńskich tylko p. Bańkowski kandydował po raz pierwszy, zwłaszcza w naszych warunkach jest to rzeczą ważną, by w Kole co najmniej część jakaś składała się z ludzi, dobrze obeznanych z terenem swej działalności i mogła służyć kolegom za doradców w tem, czego tylko praktyka parlamentarna naucej może.

Akty, poprzedzające głosowanie sobotnie, rozpadają się na zasadniczo różne wybory w powiatach i miejskie w Wilnie. Wybory powiatowe przysłały do kolegium wyborczego kilkudziesięciu delegatów, z pośród których jedynie możliwym był wybór posłów. Przeważnie byli to ludzie, niejednokrotnie zaszczy-cani zaufaniem współobywateli, byli jednak tu i ówdzie niespodzianki, bądź to przypadkowe, bądź to wskazyjące na pewne zwroty w opinii. Byłoby rzeczą bardzo ponudzającą zanalizowanie tych niespodzianek. Na razie jednak chcielibyśmy zwrócić uwagę na jedno zjawisko ogólniejszego charakteru, a mianowicie, na minimalny udział prawyborców z mniejszej własności ziemskiej.

Bez wahania nazwać to musimy zjawiskiem ujemnym. Z jednego powiatu (lidzkiego), w którym z 1070 uprawnionych do głosu z tej kurji, wzięło udział w wyborach tylko 30, rozległy się nawet na szpaltach „Przeglądu Wileńskiego” (Nr. 41—2) narzekania i oskarżenia. O ile mogliśmy sprawdzić, nie są one dostatecznie uzasadnione. Niepodobna oskarżać ziemianstwa wogóle, czy też jakiegos stronnictwa o późne wyznaczenie terminu wyborów z tej kurji przez administrację, lub

o niewywieśzenie zawiadomień o tem. Fakt jednak nieznaczny udział kurji mniejszej własności nie przedstawia być przez to niernormalnym i niepożądanym.

Chcielibyśmy bardzo, żeby ziemianie nasi, bardziej już wdrożeni w rutynę życia parlamentarnego, zdali sobie sprawę z tego, że jest rzeczą dla przyszłości niebezpieczną, iż obrzymia większość drobnych właścicieli nie korzysta z przyszanego im prawa. Nie jest to dobrem w zasadzie, świadczą bowiem o małym wyrobieniu obywatelskim znacznej części ludności naszej. Nadto zaś kryje w sobie możliwość zupełnych niespodzianek. To też obowiązkiem jest ziemian naszych i komitetów wyborczych, aby dolożyli wszelkich starań, iżby na przyszłość coś podobnego się nie powtarzało. Ogólny prąd dziejowy prowadzi do demokracji, rozumny zaś konserwatyzm polega na tem, żeby zawczasu wdrażać masy do udziału we władzy i zawczasu budzić w nich rozumienie życia społecznego i narodowego, żeby przez to ochronić je od wpływów niepowołanych, dla społeczeństwa zgubnych.

Wybory miejskie w Wilnie tem się różniły od powiatowych, że wybrańców naszego miasta kolegium wyborcze, zgodnie z zasadą, uchwaloną podczas wyborów do trzeciej Dumy, uznało z góry za posłów, których wybór w kolegium dyskusji podlegać nie może. Faktycznie przeto wybory w Wilnie noszą charakter wyborów bezpośrednich, to jest takich, jakie były do Dumy pierwszej i drugiej. Przyjęcie tej zasady przez kolegium wyborcze musimy uznać za jedynie rozumne wyjście z trudności, jakie stworzyła zmiana ordynacji, dokonana w d. 3 (16) czerwca 1907.

Co do samego przebiegu tych wyborów, to, jak wiadomo, tylko w kurji II przeciwko kandydatowi, postawionemu przez Komitet Centralny, wysunięto kontrkandydata, popieranego przez t. zw. Komitet Demokratyczny. Działalność tego komitetu mieliśmy już sposobność scharakteryzować w piśmie naszym (w Nr. 227 w art. „Refleksje wyborcze”). Powiedzieliśmy tam, między innymi, że komitetowi temu „nie chodziło o zwycięstwo, w które żaden członek komitetu w rozmowach prywatnych nie wierzył, ale o to, aby klęska nie była zbyt sromotną, czy dotkliwą” i że dlatego blagiego celu prowadzono agitację demagogiczną, zapominając zupełnie o zamiarze wykorzystania okresu przedwyborczego dla działalności uświadamiającej. Przyjemnie mi zaszaczyć, że dziś do celu tego przynajmniej sam komitet. Przed dokonaniem wyborów organ komitetu zapewniał o wielkim powodzeniu agitacji, o zupełnej możliwości, czy też prawdopodobieństwie zwycięstwa p. Krzyżanowskiego. Atoli po wyborach, kiedy się okazało, jaką szczerpłą garstkę stanowili pozyskani przez agitację, „Przegląd Wileński” (Nr. 41—2) pisał wyraźnie: „Rezultatem kampanji wyborczej w Wilnie była porażka kandydata polskiego komitetu demokratycznego. Było to do przewidzenia. O zwycięstwie jego absolutnie nikt rozsądny marzyć nie mógł. Chodziło tylko o zdobycie jaknajwiększej ilości głosów”.

W artykule poprzednim charakteryzowałem metody agitacji Komitetu Demokratycznego i jego organu przedwyborczego „Głosu Wileńskiego”. Znajdowałem, że były one u-rzeczywistnieniem słów w Nr. 1 „Głosu” wypowiedzianych, a których treścią było twierdzenie, że „polityka ludzi roznamienią i często prowadzi do grzechu” i że wypada w niej „kłócić się i wymyślać, a nieraz w zapędzie i z prawdą się mijać”. Z odparciem zarzutu wystąpił w „Przeglądzie Wil.” p. Wc. St., wystąpił jednak w nader dziwny sposób.

Ja pisałem o całej argumentacji „Głosu Wileńskiego”, p. Wc. St. zaś stara się dowieść, że zarzuty te nie mogą być stosowane do dwóch artykułów, przez niego w temże piśmie zamieszczonych. Każdy człowiek jest dla siebie światem zupeł-

nie odrębnym, rozumieć więc, że dla p. Wc. St. dwa jego artykuły są czemś zupełnie odrębnym od innych artykułów tego pisma. P. Wc. St. uważa nadto swój udział w „Głosie” za „przygodny” i widocznie nie chce się solidaryzować z całością poglądów Komitetu Demokratycznego. Ale p. Wc. St. artykułów swoich nieczem od innych nie wyodrębnił, nie dał pod nimi żadnego podpisu, nie zastrzegł się w tekście, iż przemawia w imieniu własnym jedynie i że nie bierze odpowiedzialności za inne artykuły. Miałem, słowem, zupełnie prawo, pisząc o metodach agitacji, traktować jego artykuły łącznie z innymi artykułami tegoż pisma. Wyodrębnić je post factum i zastanawiać się, które zarzuty nie mogą dotyczyć artykułów p. Wc. St., byłoby, zdaniem mojem, próżną stratą czasu.

Jakkolwiek zresztą p. Wc. St. uważa się za „przygodnego” współpracownika Komitetu Demokratycznego, używał on w agitacji metody, niczem od metody „stałych” współpracowników się nie różnił. W jego to właśnie artykułach znajdujemy rozumowanie, że kto nie głosował przeciw budżetowi wogóle, floty zaś w szczególności „nie należy faktycznie do opozycji, a poza opozycją jest już partja rządowa”, w jego artykułach właśnie znajdujemy wybijanie podkreślonych wyżej wyrazów za pomocą zamieszczania ich w oddzielnym wierszu czarnymi literami. Otóż, śmiem twierdzić, że rozumowanie takie jest demagogiczna sztuczka, świadomym mianiem się z prawdą, albo też pewnego rodzaju daltonizmem, rozróżniającym jedynie białe i czarne, niedostrzegającym zaś tysiąca odcieni barw innych.

P. Wc. St. ma zresztą specjalny sposób rozumowania. Oto np. wydało mu się, że „o pracach ks. Maciejewicza w komisjach pisalijego przyjaciele przesadnie” i na dowód słuszności swego domysłu wychwytyje naprędce takiego rodzaju fakt, że w ciągu jednej sesji z pięciu jedna podkomisja, do której wybrany był ks. M., wcale się nie zebrała, bo, dodajmy, prezes jej zwoływać nie chciał. Taki sposób argumentacji robi wrażenie również świadomie użytego wykrętu demagogicznego. Odsyłałem zaś autora tego rozumowania, by się lepiej poinformował, dla tej prostej przyczyny, że pracę powierzoną podkomisji dla szkół nierosyjskich, z powodu jej niezbierania się wykonać musiała cała komisja szkolna, w której czynny udział brał w imieniu naszego Koła właśnie ks. Maciejewicz.

P. Wc. St. nazywa siebie „przedstawicielem kierunku radykalno-narodowego”. Otóż agitacja Komitetu Demokratycznego mogła być radykalna, ale narodowa nie była bynajmniej. Narodową działalnością nazwać mógłbym tę tylko, która dążyłaby do zwiekszenia spójności narodowej naszego społeczeństwa i do zaznaczenia jego odrębności. Komitet Demokratyczny tymczasem rozdmuchiwał, jak to wykazywałem w Nr. 227 „Kur. Lit.”, zawiści klasowe i uprzedzenia dzielnicowe, dążył do podkopania odrębnego naszego przedstawicielstwa parlamentarnego i, jak oświadcza p. L. Abramowicz w Nr. 41—2 „Przegl. Wil.”, miał na celu walkę z „szowinizmem” polskim na Litwie. Programu takiego za narodowy uznać nie mogę i nie rozumiem, jak ktoś, przyznający się do kierunku narodowego, mógł brać udział w agitacji pod tym sztandarem.

Nie podaję przez to, jak to już w Nr. 227 pisałem, w wątpliwość niczyich uczuć narodowych, ale zaznaczę muszę, że uczucia narodowe nie są dostateczną rektorią narodowych czynów. Ażeby dać przykład, niepodlegający sporowi, przytoczę Targowicę. Uznana jest ona powszechnie za zbrodnię narodową, a jednak niektórzy jej uczestnicy bynajmniej nie byli pozbawieni uczuć narodowych i dowiedli tego udziałem w powstaniu Kościuszkowskim.

J. H.

## WYBORY.

Terminy wyborów w guberniach naszym.

Wybory posłów odbędą się w guberniach:  
**Kowieńskiej, mińskiej i wileńskiej** we czwartek 25 października (7 listopada).

Zwracamy uwagę, że wyborcy powinni posiadać przy sobie dowody tożsamości osoby. Wybory wszędzie rozpoczną się punktualnie o godz. 12 w południe. Osoby przychodzące już po rozpoczęciu wyborów, nie będą do nich dopuszczane.

W Mińskiej wyborów odbędą się w sali Szlacheckiej.

Posel kowieński z kurji rosyjskiej.

W sobotę odbyły się w Kownie wybory jednego posła z kurji rosyjskiej. W liczbie wszystkich 40 wyborców był obecny i b. gubernator kowieński, a teraźniejszy wileński—Wierwinkin.

Z pięciu kandydatów największą liczbę głosów otrzymał i został wybrany książę Wasylezykow (28 gł. przeciw 11). Jego kontrkandydat, popierany przez miejscowe bractwo prawosławne, dyrektor szkół ludowych gub. kowieńskiej, Kukuszkin, otrzymał tylko 11 głosów.

Posel książę Harjon Sergiejewicz Wasylezykow, dzielnice ogromnego majoratu Jarburga w pow. rosijskim, ma lat 32, skończył wydział prawny uniwersytetu petersburskiego. Jako urzędnik Senatu, należał do składu rewizji Turkiestanu i obwod. i Siemirzeckiego. Od r. 1909 jest marszałkiem gubernjalnym kowieńskim.

Po dokonanych wyborach książę zwrócił się do swych wyborców z przemową, w której zaznaczył, że „podstawą jego działalności będzie manifest październikowy, na gruncie którego będzie dążył do dalszego kulturalnego i ekonomicznego rozwoju Rosji”.

Przeciwko kandydaturze biskupa Eulogjusza.

Organizacje monarchiczne w Chełmszczyźnie powtórnie zwróciły się do Synodu z prośbą o pozwolenie biskupowi Eulogjuszowi wystąpienia swej kandydatury do Dumy. Synod stanowczo sprzeciwił się temu i oświadczył, że jeżeli Eulogjusz zechce mimo wszystko kandydować, musi zrzec się djeceji.

Wybory w Królestwie.

Sobotnie wybory do Izby Państwowej w Królestwie dały nam dziewięciu posłów polaków i jednego Litwina (z gub. suwalskiej). Tych dziewięciu posłów stanowią prawdopodobnie będzie całe Kolo posłów z Królestwa w Dumie, wobec nader wątpliwej sytuacji wyborczej w Warszawie. Wynik wyborów sobotnich oczekiwany był w Królestwie z niecierpliwością, gdyż przynależność partyjna wybranych posłów miała stanowić o opinii kraju w sprawie najważniejszych podstaw polityki naszej i być jednocześnie orzeczeniem kraju o jego stosunku do stanowiska Koła polskiego w Dumie ubiegłej.

Wynik sobotnich wyborów dał możność stwierdzenia, że stronnictwo demokratyczno-narodowe mimo zaciętej walki, prowadzoną przeciw niemu z kilku stron jednocześnie posiada dostateczną żywotność w kraju i że podstawy polityki tego stronnictwa zostały poparte przez ogromną większość głosujących.

Oficjalnie wystawione kandydatury narodowo-demokratyczne przesyłał znaczeniowo większością: p. Kinorski, który kandydował w okręgu ziemskim warszawskim, otrzymał 81 głosów za sobą, wobec 6 głosów przeciw. Posel Jaroński w Kieleckiem, przeciw któremu prowadzono uśnią agitację, wspieraną szczególnie przez sferę żydowską, otrzymał 43 głosy za, a 10 przeciw; posel Swięziński w radomskim wybrany został 42 głosami przeciw 17; posel Nakonieczny w Lubelskiem dostał 60 głosów, przeciw 30; p. Jerzy Gościński w Plockiem wybrany został 29 głosami, przeciw 8.



go literata i malarza, p. B. Adamowicza.  
 (z) **Sprawa Bończów-Osmolow-**skich została ostatecznie rozstrzygnięta przez senat, który odrzucił kasacyjną skargę syna, głównego oskarżonego, p. I. Osmolowskiego, nauczycielki p. Jermolin i włościanina Kotyka.

Jak wiadomo, główni oskarżeni, państwo A. Osmolowscy zostali skazani przez Izbę sądowną na 8 miesięcy więzienia, z zaliczeniem więzienia śledczego (więcej niż 8 miesięcy), nauczycielka panna Jermolin skazana została na rok i 6 miesięcy, syn, Iwan Osmolowski na 6 miesięcy i Kotyk na 1 rok twierdzy.

— **Osmiana** (kor. w.).

Przed tygodniem zginął człowiek I. czelmożny w drodze do miejscowości Hanuszczyce. W dniu swego zniknięcia posiadał w drodze do gospodyni, a która mieszkała w r. b.

Z powodu nagłych mrozów w wielu miejscach na polu pomarzały nie wykopane ziemniaki.

Przy ul. Holszajskiej, naprzeciw poczty i policji postawiono nową latarnię gazową, tak, że Osmiana obecnie posiada cztery latarnie gazowe. W miasteczku Iwju (pow. oszmiańskiego) ma być otwarta szkoła miska.

— **Pińsk**.

Od początku roku 1911 „Minskoje Słowo” rozwinięto energicznie, nakładem 1000 egzemplarzy, zamontowano w druku nowy drukarnię, zamontowano w piśmie i zarządem członkowie sądowni miejscowej powiatowej komisji urzędowej rolnych. Skutkiem tej naganki wzmożonego nakładu w Minskoje słowo, p. Skirycznia i w kwietniu t. r. żandarmeria dokonała skrupulatnej rewizji w tym dworze p. Swiężńskiego, podczas której znaleziono 9 proklamacji komitetu sjonistycznego z r. 1905. P. Swiężński nie tylko musiał podać się do dymisji, lecz nadto został mu wyznaczony proces z cz. 132 art. kor. od przechowywania proklamacji sjonistycznych w celu ich rozpowszechnienia.

Nadawano izba sądowa wileńska na proces wyjątkowy w Pińsku, po zbadaniu całego szeregu świadków, p. Swiężńskiego uniewinniła, lecz życzenia zarządcy powiatowej komisji urzędowej musiał się usunąć ze stanowiska członka stałego powiatowej komisji urzędowej rolnych.

— **Białystok** (6) listopada w sali szkoły handlowej odbył się koncert znanego skrzypka Wacława Kochańskiego.

— **Brześć Litewski**, g. grodzieńska. W sobotę na linii Brześć—Kowlonki się pogięt towarowy. 12 wagonów zdrutychotanych. Ofiar ludzkich niema.

— **Kowno** (kor. w.).

W d. 18 (31) b. m. na posiedzeniu Rady miejskiej omawiano sprawę starożytności, znajdujących się między ogrodem miejskim, a domem Szyslera. Baszta jest okrągła, ceglana, kryta dachem gontowym, który się zawalił. Ściany popękaly i grozi również zawaleniu się. Na posiedzeniu odczytano opinie miejskiej komisji muzealnej, złożonej ze znanego archeologa i kustosza kowieńskiego muzeum miejskiego. Tadusza Dowgirda, radnych miejscowych Jana Horbaczewskiego i Miłosa Rekosza, oraz artysty-fotografów Władysława Starawicza. Komisja stwierdziła, że antyczna baszta należy do starożytności i została niedawno zburzona przez Frumkynów, którzy w tej miejscu dom zbudowali, oraz że baszta, omawiana nie należy do czasu starożytności, a do czasów renesansu i przeto może być sprzedana na materiał budowlany. P. Nieciecki zaproponował przyjęcie uchwały komisji muzealnej, żądającej zachowania budowli do badań historycznych, a w razie powstania któregoś według zdania budowniczego miejskiego Wranowskiego określić można na połowę XVIII wieku. Mec. Witold Bociarski ostro wystąpił przeciwko lekceważeniu pamiatki przeszłości miejskiej i został poparty przez szereg innych radnych.

W końcu Rady wyznaczono 400 rb. na reparację baszty w r. 1913 pod nadzorem komisji, prowadzącej restaurację budynków miejskich.

Był redaktor i wydawca tygodnika „Teatr i Wiedza” litewskiego, Teatr i Wiedza, co pewien wydawca w Kownie, ex-alum seminarium duchownego katolickiego kowieńskiego, dziś prawosławny urzędnik izby obrachunkowej Petruszewicz, wyłożył przeciwko redaktorowi „Teatru i Wiedzy” kowieńskiego, „Draugiai” ks. Dabrowskiego, proces kryminalny z art. 1633, a także akcje cywilną o przeszło 3.000 rubli.

— **Cwis**.

— **Z Rusi**.

4. **Rowizja** w redakcji „Dziennika Kijowskiego”. W sobotę o godzinie 2 w nocy do lokalu redakcyjnego „Dziennika Kijowskiego” przybyli urzędnicy opancy z funkcjonariuszami policji i dokonali ścisłej rewizji. Wszystkie wejścia i wyjścia zajęli żandarmy i policja i po zewzwaniu słusza zamknęli wszystkie szafy i stoly. Nie podjężonego podczas rewizji nie było, oraz niektóre rekopisy i korespondencja, oraz niektóre książki, w ogólnie około 6 pudów, zostały zabrane i przewiezione do ochrany. Rewizja trwała do godziny 4 i pół rano. W ciągu tego czasu nikomu z redaktorów i pracowników nie wolno było oddalić się z redakcji aż do skończenia rewizji.

4. **Pożar fabryki w Sławucie**. W Sławucie spaliła się znana w kraju południowo-zachodnim fabryka sukna, w której pracowało 1500 robotników. W 1840 przez Romana księcia Sanguskiego, zatrudniająca do 500 robotników, przetrzebiła wełny za przeszło 150.000 rubli, obecnie osiągnęła ona w ostatnich latach znaczny rozwój, przyczem wartość wyrobów dochodziła z górą do 2.000.000 rubli. Fabryka ta służyła do wyrobów z rozchodzących się w całym państwie burek sławuckich.

— **Królestwo**.

— **Z Chelmszczyzny**. Działacza Chelmskiej walczącej z polakami i rusinami. W celu skuteczniejszej walki z polakami opracowali projekt polaczenia wszystkich istniejących w Chelmszczyźnie organizacji politycznych i społecznych w jedną organizację rady narodowej na wzór istniejącej takiej rady dla województwa Wschodniego. Środków materialnych na utrzymanie rady ma dostarczać

— **Z Rosji**.

— **Odmowa posłuszeństwa**. Października w sądzie wojenne-morskim portu siewastopolskiego rozważano sprawę marynarzy Pikalowa, Suezkowa, Kazinczenki, Kraszczenki i Szwedowskiego, oskarżonych o to, że

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

— **Wiedza** w sprawie wileńskiej.

NIEPOROZUMIENIA ŚRÓD NA-CJONALISTÓW.

Petersburg. Ogłoszona w niektórych pismach petersburskich odezwa przedwyborcza w imieniu rady petersburskiego oddziału wszechrosyjskiego związku nacjonalistów wywołała energiczny protest ze strony całej grupy członków związku na nadzwyczajnym zebraniu dn. 21 b. m. (3 listop.).

W „Now. Wrem.“ ukazał się list pełnomocników grupy, którzy oświadczają, że autorowie odezwy postawili samowolnie.

ZDERZENIE TRAMWAJÓW. Moskwa. Na ul. Sadowej zderzyły się dwa tramwaje. Ranni zostali: dwóch motorniczych i dwóch konduktorów.

WYPRAWA SIEDOWA. Archangielsk. Wice-konsul rosyjski telegrafuje z Norwegii, że nie wie o katastrofie okrętu Siedowa. Później doniósł, że otrzymał wiadomości, iż okręt Siedowa częściowo został uszkodzony, t. j. stracił śrubę i na żaglach dopłynął do Nowej Ziemi. Zginęło tylko trzech marynarzy.

WYBUCH NA PANCERNIKU. Kilonja. Na krążowniku „York“ w czasie ćwiczeń eksplodował nabój dynamitowy. Zabici oficer i marynarz. Dwóch innych marynarzy odnieśli poranienia.

NAGŁY ZGON. Potsdam. W Debritz w czasie polowania, w którym uczestniczył cesarz, zmarł nagle wskutek pęknięcia

sereca general inspektor kawalerji, Wandheim.

Wiedeń. Wobec mającego nastąpić otwarcia sesji delegacji cesarz Franciszek Józef wyjechał do Budapesztu.

ECHA WYWIADU U SAZONOWA. Bukareszt. Oświadczenia ministra Sazonowa wywarły we wszystkich kołach jak najlepsze wrażenie. Idea zbliżenia z Rosją powitana została z wielkim zadowoleniem.

WŁOCHY I NIEMCY. Berlin. San Giuliano odwiedził Bethmana-Hollwega, a następnie Kiederlen-Waechtera.

Berlin. Kiederlen Waechter wydał na cześć San Giuliano obiad, na który zaprosił posłów austro-węgierskiego i rumuńskiego.

Berlin. „Nord. Allg. Zeitung“ gorąco wita „San Giuliano i pisze, że wizyta San Giuliano zbiegła się z chwilą, gdy dyplomacja europejska zaprzęgnięta jest odpowiedzialnym zadaniem pokojowej likwidacji wojny bałkańskiej.

Urga. Rząd mongolski otrzymał zawiadomienie o marszu na Kobdo sześciu tysięcy wojsk chińskich z artylerią, pod dowództwem Hu-cze-na. Ekspedycja ta ma na celu zajęcie m. Kobdo z powrotem przez chińczyków.

Mukden. Czołocer-szun podał się do dymisji.

Urga. Korostowice i ministrowie mongolscy podpisali umowę o prawach i przywilejach handlu rosyjskiego w Mongolji.

EKSPLOZJA KOPIA. Nowy Jork. Na pancerniku „Ver-

wany został na stanowisko w urzędzie policyjnym w Gdańsku.

WIELKI POŻAR. Londyn. Spaliły się wielkie składy towarowe Johna Barckera w Kensington. Trzy kobiety wyskoczyły w przerażeniu przez okno i zabiły się. Jedenaście osób odniosło poranienia.

SPRAWY MONGOLSKIE. Mukden. Prasa miejscowa pisząc o podróży Korostowca do Urgi uważa, że podróz ten należy uważać jako wynik postanowienia Rosji uznać autonomję Mongolji pod protektoratem Rosji.

Urga. Rząd mongolski otrzymał zawiadomienie o marszu na Kobdo sześciu tysięcy wojsk chińskich z artylerią, pod dowództwem Hu-cze-na.

Mukden. Czołocer-szun podał się do dymisji.

Urga. Korostowice i ministrowie mongolscy podpisali umowę o prawach i przywilejach handlu rosyjskiego w Mongolji.

EKSPLOZJA KOPIA. Nowy Jork. Na pancerniku „Ver-

mont“ eksplodował kocioł. Para parzyła śmiertelnie sześciu ludzi z których już dwóch umarło.

KATASTROFA NA JEZIORZE. Ottawa (Ameryka). Na jeziorze Saint Louis zatonął podczas burzy parowiec. Utonęło 16 osób.

Na szerokim świecie.

Cenzura prasy w Finlandji. Prasa fińska zaniepokojona jest pogłoskami o oczekiwanej wprowadzeniu cenzury prasowej w Finlandji. „Więpiuri“ zaznacza z tego powodu, że ton prasy fińskiej jest obecnie tak wyszywający, jak gdyby Finlandja na poparcie słów swych miała setki tysięcy bagnętów.

Senat o uniwersytecie helsingforskim. Senat na ogólnym posiedzeniu pierwszego departamentu rozważał kwestję, czy stopień doktora uniwersytetu helsingforskiego odpowiada temu samemu stopniowi uniwersytetów rosyjskich.

Na głodnych: W. S. 5 rb. Na wpis dla strapiionych dziewczyn: Janina Korbutowa 37 rb. 25 k.

Złóżone w Administracji „Kurjera Litewskiego“.

Katastrofa samochodowa. W mieście hiszpańskim Alicante samo-

chód, jadący po bulwarze portowym, skręcił nagle wskutek zepsucia się obręczy u koła, uderzył o parapet, przewrócił go i wpadł do morza. Zanim spieszono z pomocą, 9 osób, siedzących w samochodzie, znalazło śmierć w falach morskich.

KOMU DOPOMÓDZ?

Do serc litosliwych zwracamy się z prośbą o pomoc dla dwóch bardzo zdolnych dziewczyn. Tylko 4-6 klasę przejść pragną, by zdobyć prawa i móc pracować na korzyść siebie i ubogiej rodziny swojej.

OFIARY

Złóżone w Administracji „Kurjera Litewskiego“.

Na głodnych: W. S. 5 rb. Na wpis dla strapiionych dziewczyn: Janina Korbutowa 37 rb. 25 k.

Katastrofa samochodowa. W mieście hiszpańskim Alicante samo-

Ku uczczeniu ś. p. Konstantego Miłaczewskiego na wpis dla strapiionych dziewczyn: Maciejostwo Jamontowie 1 rb.

Forman przeciwko Katarowi nosa. Puszka 25 kop.

Są w sprzedaży bezwartościowe nasładownictwa. Każda puszcza prawdziwego formanu winna nosić następującą firmę: Drezdeńskie Chemiczne Laboratorium Lingnera w Dreźnie.

Towarzystwo Budowy młynów oraz Sprzedaży Maszyn i Przędzaw Młyńskich „ANTONI ERLANGER & S-ka“ w Moskwie.

Oddział Warszawski - Warszawa, Al. Jerozolimskie № 21, telef. 158-70. Specjalność: budowa młynów wałowych automatycznych i gospodarskich.

Na żądanie katalogi i oferty.

Księgarnia E. WENDE & S-ka w Warszawie,

Krakowskie Przedmieście 9, poleca:

Fr. RAWITA-GAWROŃSKI. HISTORIA RUCHÓW HAJDAMACKICH (w. XVIII) 2 wielkie tomy. Cena rb. 5.

Stosunki polsko-roskie, od wieku XVII tak brzemienne zaważyły na losach Rzeczypospolitej Polskiej, daleko są od należyciego oświetlenia historycznego. Pisarz rosyjski i rusy poświęcił im wprawdzie wiele, źródła ograniczenia, ale umiłowal temat prawdziwie jednostronnie.

Tegoż autora: ZŁUDZENIA POLITYCZNE AUSTRII. Cena kop. 30.

PIETRO ORSI. WŁOCHY NOWOCZESNE. Dzieje ostatnich lat stu pięćdziesięciu, z upoważnienia autora przełożył i uzupełnił Stanisław Posner. Cena rb. 3.

O niezwykłej pracy tej pisze p. Wł. Jabłonowski w „Książce“: Książka ta pisana była w szlachetnej intencji uczczenia wysiłków szeregu pokoleń włoskich oraz tych idealistów, które im w ofiarę trudzie poświęcały. Czytelnik pozna z niej nie tylko rzeczowe warunki pracy narodu włoskiego w ciągu stulecia, lecz i wartości przewodniczących jej hasła, oraz ich twórców i najbłagich wyobraźni.

Samodziały domowe, czysto wełniane na ubrania i pała męskie i damskie od 1 rb. 50 kop. za arszyn podwójnej szerokości. Wyroby czysto lniane, koszykarskie i zabawki przemysłu ludowego poleca Sklep A. MOHLÓWNY i S-ka ul. Wielka № 10, w Wilnie. 65974

FOTOGRAFIA „MODERNE“ przeniesioną została do nowego lokalu przy pr. Ś-to Jerskim № 4, 1-sze wejście, tel. 12-23. Świeżo urządzone obszerny lokal daje możliwość fotografowania większych grup, a także ułatwia dostęp publiczności.

Wobec zmiany lokalu do wynajęcia zaraz MAGAZYN i kilka pokoi przy ul. Ś-to Jerskiej № 5. Można wynajmować i na krótkie terminy. O warunkach dowiedzieć się w Wileńskim Biurze Techniczem K. Huszczy i W. Malinowskiego, ul. Wileńska № 23. 66793

BALSAM APTEKARZA THIERRY przy złem trawieniu i towarzyszących mu objawach, jak odbijaniu, zgadze, pełności w żołądku, zaparciu, wzdęciu, kwasowi i t. p. należy przyjąć na kawalku cukru 20 do 40 kropli prawdziwego „Balsamu“ aptekarza Thierry, dla uspokojenia bólow żołądkowych, wzmocnienia żołądka, wydzielania soku, a także dla stulienia kaszlu.

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Preparat „TRAYSER“ przeciw reumatyzmowi i podgrze jest do nabycia we wszystkich Aptekach i składach Aptecznych. Ilustrowana broszura z prawdziwym opisem powyższej choroby wysłana zostaje na pierwsze żądanie bezpłatnie.

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

Wydawca bezpłatnie. Adresować: M E Trayser, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735

OGŁOSZENIA DROBNE.

Nauka i wychowanie.

Doświadczony pedagog, b. student politechniki (realista), daje lekcje i korepetycje, przygotowanie do szkół średnich. Warunki przystępne, dla przychodzących ulgi. Żalowa 4/4 m. 13, przyjmuję 2-6 pp.

Młoda nauczycielka z patentem krajowym i zagranicznym, - poszukuje lekcji (specjalność: język polski, literatura, przyroda). Dobroczynny m. 8.

Rysunek, malarstwo, rysunek szkolny. Doświadczony nauczyciel (b. student uniwers. i szkoły szt. p.) przyjmie ucznia lub komisję na kondyteje na wst. Warunki sub: Wilno, poste restante „Ar-wi“.

Kupno i sprzedaż.

Do majątku województwa 3,000 pudów dobrego słonecznika, najbliższa st. kol. Żelwa, poczta Derezyn, Nowicki.

Kupię nych, Wilno, Fobulank, mag. p. Mikhelewieza, maj. tek Ponary.

Posady i prace.

Łowczy, poważne rekomendacje, dokładnie obznajmiony w swym fachu, poszukuje posady w obszarach lasach Wilno, Grand Hotel, W.

Młody buchalter - korespondent, poszukuje pracy. Ul. Garbarska d. 1 m. 15.

Młody człowiek, z wyższ. wykształc., poszukuje posady przy sekretarza lub inż. Listownie: Zandarski 3 m. 27. dla E.

Ogrodnik doświadczony w kwiadracie, z chlubnymi świadectwami, niecenny, poszukuje pracy. Zgłosić się do majątku Bajmowa Małińskiego, st. kol. Łuków, gub. Kowidzi.

Rządca-rolnik, energiczny, miejscowo, kawaler, potrzebny zaraz. Oferty składać: Wilno, St. Jerski pros. № 9, mieszkanie Hurczyzna, dla R. F.

Chłopcy sprytni, umiejący polski i rosyjski potrzebni zaraz. Zgłaszać się do wojewódzkiej Administracji „Kurjera Litewskiego“, Ś-to Jerski pros. № 23.

Potrzebny jest zaraz ten, który w wyższym wykształceniu specjalnym i praktycznym, z krótkim „curriculum vitae“ przesyłać prośbę do Administracji „Kurjera Lit.“, dla H. I.

Różne.

Meble poleca Miodowski & S-ka 26.

Do 15 listopada tania sprzedaż daw obuwia woskowego, 25% Krzyżanowski, magazyn Preobrażenka 8.

Mapa Litwy i Białorusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafii, dróg kolejowych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cena mapy rb. 2, podklejanej na płótno rb. 3, przesyłka kop. 50. Dla prenumeratorki „Kurjera Litewskiego“ rb. 1, podkl. na płótno rb. 2, przesyłka kop. 50.

BLUZI SKUNIE KOSTJUMY PŁASZCZE BIELIŻNA DAMSKA CAŁE WYPRAWY NOWOŚCI JESIENNE I ZIMOWE W WEŁNACH I JEDWABIACH POLECAJA BRACIA JABŁKOWSCY WARSZAWA, BRACKA, 23. (PRÓBY, KATALOGI, KOSZTORYSY-BEZPŁATNIE)

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy (w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.) P. DOWBOR Wilno, ulica Wielka № 25. Najtańsze i najpiękniejsze WIENIECIE I TRUMNY z własnych fabryk i wszystkie artykuły żałobne. Całkowite urządzenie pogrzebów najtańszym kosztem. Żałobne stroje dla pań.

BEKIESZE, FUTRA, FRAKI, SMOKINGI, ZAKIETY.

Br. ALSZWANG Ul. WIELKA 72.

Magazyn Ch. DYNCEŚ i S-ka skrzyp. mand. kern. pik. bal. flet. gitary płyty gramofony 1 50 2 25 10 rb. 1 25 90 k. 1 50 3 rb. 50 k. 7 50

HANDEL FUTER NAUMA WIRSZUBSKIEGO przeniesiony został na ul. Niemiecką № 26 dom M. Gordona. WIELKI WYBÓR futer syberyjskich i amerykańskich PO CENACH HURTOWYCH.

PRAWDZIWE SODEŃSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIWKASZLOWI I CHRYPCIE. Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych

NOWO WYTWORZONY PENSJONAT Stanisławowej Jaxa-Kwiatkowskiej w Warszawie, - Nowo-Sienna № 3. Urządzenie komfortowe. Ceny normalne.

GLYCEROPHOSPHATE GRANULE ROBIN Glycerofosfat ziarnisty ROBIN'A Glycerofosfat wapnia i sodu Stosowany w szpitalach paryskich. Wzmocniający system nerwowy. Wskazywany przeciw krzywicy, słabości kości w okresie rośnięcia u dzieci, podczas karmienia i ciąży, przeciwko neurastenii, przecięciu umysłowemu i t. p. Przyjemny w smaku łączy się w małej ilości mleka lub wody. Dla dotkniętych cukrową chorobą wyraża się w formie pastylek. Wstrzykuje się bezwartościowych nadawców. Sprzedaż w aptekach i w większych składach aptecznych.

MEBLI FABRYKA PAROWA MEBLI STYLÓWYCH Sz. E. WILENKIN MAGAZYN FABRYCZNY: WILNO, Niemiecka № 7. - Egzyst. od 1843 r. WIELKI WYBÓR MEBLI STYLÓWYCH. Przyjmuje obstarunki na umeblowanie: pokoi stołowych, sypialni, salonów i gabinetów podług własnych, lub dostarczon. rysunków. Łóżka angielskie i materace. - Wyplaty mogą być i ratami.

SALIT do WCIERANIA Ból reumatyczny, łamania, postrzały. W aptekach i składach aptecznych, flakon 70k. Sprzedaż w sklepach

Fabryka nieprzemakalnych ubrań M. LEWINKAHANA Wilno, Wielka № 55, telefon № 992. POLECA W WIELKIM WYBORZE KURTKI SZWEDZKIE wszystkich kolorów, na flanel i futrze, jak również najrozmaitszą odzież nieprzemakalną, brezenty i ceraty. Ceny fabryczne.

NOWY DZIAŁ! Wyroby srebrzone na białym metalu słynnej fabryki ARTHUR KRUPP w Berndorf (Austria) jak również wyroby z czystego niklu i alpacci tejże fabryki. ZABOKRZECKI i S-ka w Warszawie, Marszałkowska 124 (dom Rossja).